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Výroční zpráva 2022 

Neziskový spolek Plzeňská zastávka poskytuje fyzickou a morální pomoc osiřelým 

rodinám, kde zemřelo dítě v jakémkoliv věku, rodinám, kde zahynul jeden nebo oba 

rodiče a zanechal po sobě děti, osamělým vdovám a vdovcům po náhlé ztrátě partnera. 

Dále rozvíjí povědomí o možnostech podpory, soucitu a blízkosti pozůstalým, podporuje 

zapojování komunity do otevření svépomocné pomoci. 
 

 

 

Naši odborní poradci pro pozůstalé pomáhají lidem v různých fázích truchlení, projít si 

bezpečně cestu smutku a bolesti. Často si sami prošli ztrátou milovaného člověka a umí 

vyslyšet, jak nás smrt blízkých umí zasáhnout.  

http://www.plzenskazastavka.cz/
https://www.facebook.com/PlzenskaZastavka.cz/


 

Slovo úvodem 

Vážení přátelé, vážení podporovatelé, 

přinášíme přehled nejvýznamnějších témat, kterými jsme se zabývali a řešili je. 

Předkládáme vám shrnující informace o našem vývoji, činnostech a hospodářském 

výsledku našeho spolku za rok 2022. Transparentní informace o majetku a závazcích,  

o výnosech a nákladech je pro nás samozřejmostí. 

Plzeňská zastávka oslavila 10 let činnosti a poslední roky naší poradny byly obdobím 

zvýšené práce i nutných změn. Dynamický rozvoj NNO nás staví před nové výzvy 

v tématech pomoci pozůstalým lidem při nečekaném úmrtí blízkého člověka.  

Hodnotami naší služby je odbornost, doprovázení, ryzí pomoc a často vlastní 

prožitá zkušenost s těžkou ztrátou milovaného člověka. Dokázali jsme splnit 

požadavky veřejnosti díky naší vytrvalosti a pružnosti, díky podpoře našich partnerů, 

donátorů a dárců.  

Závažné ztráty nám také otevírají nové zkušenosti a možnosti. Cílem doprovázení je 

unést nečekanou ztrátu, pomoci pochopit, co nám zkušenost dala a jak nás může 

posílit v dalším životě. 

Stále hledáme cesty, jak dobře pomáhat druhým lidem vyrovnat se se smrtí jejich blízkých. 

Častá témata byla: jak mluvit s dětmi o smrti, jak truchlí dospívající aj. Odborná podpora 

našich poradců směřuje na předávání informací, pomoc při zvládání emocí a zpracování 

vysoké zátěže. Myslet na sebe, možnosti sebepéče a fungování, vidět naději a své zdroje, 

čeho si v životě vážíme, podpořit náš hodnotový růst, být pro druhé inspirací.  

Práce v poradně to jsou také hodiny nad rozpočty, žádostmi o dotace a dary, sledování 

nákladovosti, účetnictví, grafikou, přípravami akcí, osvětou, přednáškami. Děkujeme 

upřímně našim dobrovolníkům, kolegyním a kolegům za pracovní nasazení ve prospěch 

řádného chodu i rozvoje spolku. Každá vykonaná práce je důležitá. Děkujeme všem 

podporovatelům za projevenou důvěru, bez které bychom nemohli fungovat. Chtěli byste 

být součástí Plzeňské zastávky, máte nápad na spolupráci, chcete pomáhat při dalším 

rozvoji? Staňte se členem - kontakt Zuzanna Kozáková Pousková. 

S úctou a láskou k našim zemřelým.  

Monika Jelínková, vedoucí poradny     



 

Komu a jak pomáháme 

Náš spolek byl platně registrován v listopadu 2012 a za myšlenkou jeho založení stály dvě 

ženy – Zuzanna Pousková a Mirka Šimková. Jedna z nich tragicky ztratila dítě, druhá 

muže…V roce 2017 se přidala Mgr. Monika Jelínková. 

Potřebná konzultace může proběhnout jednou nebo vícekrát. Může být jako jediný podpůrný 

kontakt, nebo se domlouváme na pokračování. Smrt nás mnohdy vybízí ke hledání smyslu 

života a naše odborné poradkyně jsou pro klienty průvodci na těchto cestách. 

 

CÍLOVÁ SKUPINA NAŠÍ SLUŽBY 

 Rodiče zemřelých dětí v jakémkoliv věku  

 Vdovy, vdovci (tragická úmrtí, nezaopatřené děti aj.) 

 Dítě bez rodičů (i dospělé) 

*Přirozené úmrtí sešlostí, seniorským věkem a jejich pozůstalí nejsou naší cílovou skupinou. 

 

FORMY POMOCI - AMBULANTNÍ/TERÉNNÍ/DISTANČNÍ- ONLINE 

Osobní, telefonický, písemný (chat) kontakt dle dohody a informovaného souhlasu 

zájemce. 

 Podpora laické pomoci, sdílení, doprovázení  

 Krizová intervence 

 Psychoterapie individuální, párová, rodinná 

 Spirituální doprovázení 

 Sociální, právní poradenství 

 Nabídka svépomocných skupin  

 Pravidelné Vzpomínkové akce 

 Osvěta, workshopy, besedy, spolupráce 

 Online konzultace, knihovna s bezplatnou výpůjčkou 



 

 

Nevybrali jsme si tuhle cestu, tenhle směr na rozcestníku života, nechtěli jsme to. 

Nebyla to naše volba … ale to, jak tvrdá a trnitá ta cesta nadále bude, naše volba může být. 

Zuzanna, 2012 

 

Lidé ve spolku 

Jsme tým profesionálních terapeutů a poradců, kteří si sami prošli cestu zármutku po úmrtí 

nejbližšího člověka. Mirka, 2018. 

RADA SPOLKU 

Miroslava Šimková 

Zuzanna Pousková 

Mgr. Monika Jelínková, předseda  

DOBROVOLNÍ PORADCI/TERAPEUTI 

Mgr. Jolana Matoušková 

Mgr. Kateřina Ratislavová Ph.D. 

Eva Volrábová 

Mgr. Simona Vlčková 

Mgr. Renata Václavíková Tunklová 

Mgr. et Mgr. Kateřina Holubová 

EKONOM. ČINNOST  

Mgr. Ing. Dana Paučová Ph.D. 

FOTOGRAFIE, GRAFICKÁ ČINNOST 

Mgr. Milan Svoboda 

Ing. Jaroslav Fiřt, Ph.D. 

ADMINISTRACE 

Bc. Tereza Suchanová  

 

DÁLE ZA NÁMI STÁLI 

Mgr. Karel Šimr Ph.D., evangelický farář, koordinátor PITu 

kpt. Mgr. Romana Morongová, vrchní komisařka, psycholožka 

PhDr. Mgr. Naděžda Špatenková, Ph.D., odborný garant poradenství pro pozůstalé 

 



 

NAŠE ODBORNÁ ČLENSTVÍ 

 Asociace poradců pro pozůstalé 

 Česká asociace pro psychoterapii 

 Profesní komora sociálních pracovníků 

 Česká komora porodních asistentů 

 

Rada spolku se v roce 2022 pravidelně scházela a zabývala se těmito tématy: 

 Navazování pomoci pozůstalým v PK skrze osvětu a webináře pro učitele, 

 Podpora poradců – supervize, profesní rozvoj terapeutů a poradců pro pozůstalé 

při práci se zármutkem, 

 Metodika a Etický kodex, kvalita práce, ochrana osobních údajů GDPR 

 Svépomocné skupiny pro rodiče 

 Vystupování v médiích, články a prezentace služby poradny pro pozůstalé, 

 Zviditelnění spolkové činnosti, poradny pro pozůstalé.  

 

Projekty a granty 2022 

 Včasná terapeutická podpora pozůstalých rodin, projekt Darujme 

 Pomoc pozůstalým při náhlé ztrátě blízkého člověka 

 Pomoc osiřelým jednotlivcům i rodinám při náhlém úmrtí milované osoby 

 

Naše snahy v projektech byly účinně pomoci širší veřejnosti pochopit zármutek člověka  

při náhlé ztrátě milovaného dítěte, partnera, rodiče, kamaráda. Podpořit solidaritu ve 

společnosti, neboť smrt a truchlení mívá dopad na náš další život.  

Finanční podporu jsme využili na provoz poradny, realizací vzpomínkových akcí, 

podpoře přímé péče při osobních/online terapiích, realizace svépomocných skupin pro 

rodiče, nákupem tematické literatury pro děti a poradce. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jak pomáháme 

Za pomoci našich kolegyň a kolegů, díky jejich profesionalitě, tvořivosti, cílevědomosti se 

podařilo plnit hlavní cíl spolku – pomáhat pozůstalým rodinám zvládat proces truchlení 

při náhlých úmrtích blízkého člověka.  

Příběh: Oslovil nás pozůstalý muž. Středního věku. Klient se na poradnu obrátil po více jak 

1 roku od úmrtí partnerky a matky nezl. syna. Po její smrti se o záležitosti kolem pohřbu 

postarali její rodiče, on musel vyvíjet úsilí o úmrtní list, který potřeboval k vybavení sirotčího 

důchodu pro syna. Cítil se obviňován, že za její smrt může on, protože díky krizi  

v partnerství nemoc propukla. Emoce byly zahlcující a narušovaly jeho fungování. "Ona byla 

protiváha v mém životě a pak tu najednou nebyla, není a nikdy nebude, vše je v mém životě 

vychýleno z rovnováhy..." Výčitky, obavy o syna a jeho budoucnost zhoršovaly  

i vzájemný vztah. Poradkyně jej podpořila na cestě sdílení, stabilizaci emocí, porozumění 

procesu truchlení a přechodové rituály podpořily jeho kompetence ke zvládání těžkostí. 

…poradkyně ZP. 

 



 

S čím se v praxi stále setkáváme: 

 s tabuizovaným tématem smrti, zejména u tragédií a sebevražd (hledání viníků), 

 s předsudky a nepochopením v okolí pozůstalých (proč se pořád vrací do minulosti),  

 s hodnotícím přístupem k pozůstalému (ten to nezvládne, ta je odtažitá), 

 s nízkou podporou pozůstalých dětí (dětem se nic neříká, ať jsou v bezpečí pokoje). 

 

Mezi naše silné stránky patří výrazně nízká nákladovost provozu poradny a orientace na 

klienty s cílem individuálního přístupu k jeho potřebám při truchlení. Naše podpůrná 

terapeutická a poradenská práce se zaměřuje na jedinečnou cestu truchlení 

klienta, jeho zdroje, obnovu kontaktů, budování podpůrné sítě a nové cesty  

v životě. 

 

TRADIČNÍ AKCE NA PODPORU POZŮSTALÝCH RODIN 2022 

Zapalme svíčku - tradiční akce věnovaná památce zesnulých dětí. 

Vzpomínkové setkání SDODN - při příležitosti Světového dne obětí dopravních nehod. 

Koncert pro Kačku - věnováno všem, co opustili tento svět z vlastního rozhodnutí. 

Stálým garantem akcí je již několik let Ing. Petr Merxbauer a jeho hosté. 

Svépomocná setkání pro rodiny při tragických ztrátách 

Cílem podpůrné skupiny pro pozůstalé je naše nabídka bezpečného místa pro 

komunikaci o ztrátě, pro vzájemné sdílení pocitů a myšlenek. Naši poradci se postarají 

především o hranice bezpečí, moderují dialogy, jsou hostiteli společného setkání. 

 



 

Hlavním cílem naší práce je poskytování ambulantními službami i terénním výjezdem 

odbornou pomoc pozůstalým nejčastěji ve formě doprovázení truchlením. Jedním z dalších 

cílů jsou aktivity zaměřeny na odborné diskuze a  zvyšování odborných kompetencí sociálních 

pracovníků a jiných pomáhajících profesí. Posílení kompetencí zvyšujeme také knihovnou 

s možností bezplatné výpůjčky. 

 

Jak se o nás klienti dozví 

Zavolat do naší poradny se zdá jako jednoduchá záležitost. Máme zkušenost, že 

pozůstalého i tento banální úkon může vyčerpat. Proto, pokud víte o pozůstalém člověku, 

který zažil nečekané úmrtí milovaného blízkého, neváhejte ho propojit s naší službou.  

V rámci našich projektových aktivit měl v roce 2022 klient možnost čerpat až 6 konzultací 

bezplatně. Kapacita služby je okamžité ošetření až 3 osob či páru/rodiny.  

Služby poradny jsou otevřeny všem lidem, kteří buď přímou ztrátou blízké osoby prošli 

anebo se s ní potýkají ve své rodině či u blízkých. Každý pozůstalý má právo na 

kvalifikovanou pomoc a podporu od nás. Důležitým úkolem v tomto zranitelném období 

je doprovázení, neboť každá konfrontace se smrtí může aktivizovat komplikovaný 

zármutek a uvíznutí ve složitostech a traumatu. 

Poradna pro objednané: Majerova 4, Plzeň 301 00 

e- mail: info@plzenskazastavka.cz; kontaktní telefon: 771 148 301/308. 

 

Připomínat si těžká témata, bořit mýty a stírat stigmatizace neznamená jen plakat. 

(poradkyně Mirka). 

Služba je poskytována na základě dobrovolného rozhodnutí klienta. Vychází  

z individuálních potřeb a přání. Zachování diskrétnosti, důvěrnosti při spolu sdílení je 

pro nás samozřejmostí. Údaje vyplývající ze spolupráce tzn. jméno, telefon či mailová 

adresa jsou využity pouze ve prospěch spolupráce. Jsme vázáni mlčenlivostí, výjimku 

tvoří případy ze zákona. 

Zpětné vazby od klientů 

Pozůstalé rodiny od začátku oceňují "autentičnost" poradců, vnímají nijak nehrané 

pochopení jejich zármutku. 

1. Chtěl bych poděkovat za podporu v mé nelehké situaci, kdy jsem v prosinci přišel  

o paní a zůstali mi z našeho vztahu dvě děti ve věku 6 a 9 let, kdy spolu s dětmi 

mailto:info@plzenskazastavka.cz


 

prožíváme pro nás nesmírně těžké období. O Plzeňské zastávce jsem se dozvěděl ve 

škole od paní učitelky. Vyhledal jsem pomoc, která se dostavila a pomohla mi 

překonávat překážky, které mi život přinesl. Absolvoval jsem zatím pouze 4 sezení, 

kde jsme si povídali o různých věcech, minulosti a hlavně o tom jak jít životem dál  

a jak být oporou pro své malé děti. Poradna mi pomohla vyjasnit si minulost  

a potřebu bojovat dál životem, který mi přinesl tuto těžkou překážku. Odnesl jsem si 

spoustu dobrých rad a jsem rád, že jste byli a jste součástí mého truchlení. Potrvá 

ještě hodně dlouho, kým čas vše zahojí aspoň natolik, aby člověk žil dál plnohodnotný 

život. Podpora od vás byla naprosto skvělá a určitě, jak jsme si slíbili, tak se ještě 

uvidíme. Nechávám teď čas plynout a pohlcují mě každodenní starosti kolem dětí  

a řešení pozůstalosti po mé paní. Doporučuji všem lidem, kteří nějakým způsobem 

ztratili někoho blízkého, aby navštívili Plzeňskou zastávku. Terapeuti mají i zejména 

osobní zkušenosti se ztrátou blízkého člověka, takže mají skvělý nadhled, osobní 

cítění ohledně emocí a truchlení po těchto událostech (se souhlasem klienta J). 

2. Po ztrátě manžela jsem hledala nějakou odbornou pomoc a na doporučení jsem se 

obrátila na Vás. Nevěděla jsem, co mám očekávat, ale rozhodně jsem udělala dobře. 

Již po několika sezeních s Vámi, se cítím mnohem lépe a navíc jsem od Vás dostala 

spoustu rad, jak mám žít dál se svým zármutkem po manželovi. Váš přístup byl velmi 

citlivý a vstřícný. Ještě jednou Vám moc děkuji a přeji Vám hodně sil do další práce, 

protože to, co děláte, je velmi důležité. (Se souhlasem klientky PS.) 

3. Ráda bych poděkovala za konzultace v útulné skromné poradně na Borech, kde jsem 

se setkala s poradkyní. Využila jsem podpory přes mého syna a poté, co jsem vypravila 

pohřeb pro mého manžela. Tragické úmrtí zasáhne člověka tak velkou ranou, že 

nevím, co dál. Vím však, že podpora od vás, mi pomáhá. Mé děti mi pomáhají a tak 

jdu dál. Děkuji vám mnohokrát. (Se souhlasem klientky.) 

 

 

 

 

 



 

Společenský dopad naší práce 

 

Celoroční aktivity: aktivní přístup na sociálních sítích, besedy, workshopy, svépomocná 

setkání pozůstalých. 

 

Příklady dalších aktivit v průběhu roku 

Leden:  Svépomocná setkávání rodičů po sebevraždě blízkého.  Cílem podpůrné 

skupiny pro pozůstalé byla naše nabídka bezpečného místa pro komunikaci o ztrátě, pro 

vzájemné sdílení pocitů a myšlenek. Po celý rok běželo. 

Spolupráce s ProfiArt. Děkujeme divákům, kteří vyprodali divadelní představení 

Nothing else, Mothers v Palác Akropolis, a přispěli tak na dobrou věc. Celý výtěžek byl 

věnován naší organizaci poradně pro pozůstalé. Děkujeme všem.  

Pohlaví 

muži ženy

https://www.facebook.com/Palac.Akropolis.klub?__cft__%5b0%5d=AZU9JNnbRlIlGLwYykW7iFmpZosACMU_9si0JTlkjux7Ftn7mGu6Vu8Pi8M8JyHiZOfhwXkkU9z4hin8VfjheUZC7xr-vPP6uQI5QAfbTiWihGtjLIsRh1ZEeYjvFeqIZSHrHcxvB1ZBmwgq6HTpqX3iduIR1whMWOefoSaUtgB5wkLtusfV4kQZXinE1CH22sbmLW_ZsotuMNYLnXFlPvGG&__tn__=-%5dK-y-R


 

Březen: Konference DOBROvolnictví 22. Naše kolegyně Zuzka prezentovala službu 

naší poradny pro pozůstalé poctivě a s nadšením. Pomáhali jsme již 10 let a to i díky vám 

podporovatelům. Děkujeme .  

Projekt TESCO. Velké díky všem, kteří nás podpořili v projektu Tesco: 10. ročník Vy 

rozhodujete, my pomáháme. 2201 hlasů nám pomohlo k 3. místu a my se z vaší přízně 

všichni těšíme. Má smysl pomáhat, děkujeme, že vás máme.  

Pomáháme Ukrajině. Jsme součástí sítě interventů a chodíme pomáhat do krizového 

intervenčního centra. 

Duben: Online setkání, pozůstalí rodiče. Další svépomocné setkání pozůstalých rodičů 

a blízkých v ověřeném online SKYPE prostoru.                  

Říjen: Divadelní představení Máma, benefice. Touto divadelní hrou se její aktéři 

rozhodli podpořit téma zpracování zármutku a podpořit činnost poradny Plzeňské 

zastávky z.s. Děkujeme všem.  

Konference pro pedagogy, téma KRIZE. Vedoucí poradny pro pozůstalé  

a psychoterapeutka Mgr. Monika Jelínková přidala do kroku v osvětové činnosti. 

Přednášela pro zdravotníky a nyní na konferenci pro pedagogy ve workshopu "Jak mluvit 

s dětmi o smrti".   

Listopad: Světový den obětí dopravních nehod se připomíná na celém světě vždy třetí 

listopadovou neděli. Vzpomínka na všechny oběti dopravních nehod. Spolu s folklorním 

souborem Jiskra 58 – Sokol Valcha a hudebníkem Milanem Benediktem Karpiskem. 

Prosinec:  Akce pro veřejnost, Zapalme svíčku 2022. Prohlédněte si fotografie očima 

člena spolku a našeho dvorního fotografa Milana Svobody: 

https://fotograf-milan-svoboda.rajce.idnes.cz/Zapalme_svicku_11.12.2022/ 

 

Přednáška pro pedagogy základní školy: lektorky byly Monika Jelínková, Simona 

Vlčková. 

Poděkování podporovatelům a všem dárcům 

Díky podpoře štědrých dárců a partnerů jsme mohli přes 1o let pomáhat pozůstalým 

rodinám, které čelí nečekaným ztrátám blízkých. Podporujeme komunitní, sousedský  

a rodinný život na cestě truchlení někoho z nás. Děkujeme všem za finanční i věcné dary, 

čas a mnohdy cenné znalosti. Každá vaše pomoc je pro nás zároveň vyjádřením důvěry  

v naší práci. 

https://www.facebook.com/monika.jelinkova.9?__cft__%5b0%5d=AZXYTPkI8nSlJmHqHr3fNuIvxk7hRNhfM-ESzNgMLZyLoiKRDycs2w5KVCn_VeG4uz9KBZwSmFIqHGACOeyRG9SwCxvdkUjShOl63RcTrz4RcYa-NFV1lCYdhkFD_H8j_IPh7d4dkSqui0caDZesoplrCQolmqKiGyzoR4G0VUCacP0OPbm0wL-FxtAKYY0ROJc&__tn__=-%5dK-R
https://fotograf-milan-svoboda.rajce.idnes.cz/Zapalme_svicku_11.12.2022/


 

 

Děkujeme Krajskému úřadu Plzeňskému kraji, Magistrátu města Plzně - Odboru sociálních 

služeb, Obvodu ÚMO Plzeň 3 a Obvodu ÚMO Plzeň 1, firmě Vzdálený předseda s.r.o.,  

Kostelíku U Ježíška, dalším podporovatelům a anonymním drobným dárcům. 

 

 

 

 

   

 

           

        

 

Hospodaření a bilance roku 2022 

Plzeňská zastávka z. s. se dlouhodobě snaží o vícezdrojové financování. Jedním  

z našich cílů je navýšení podílu darů na celkových příjmech.  Spolupráce  

s veřejností byla oslovena i formou veřejných sbírek a NF.  



 

Vedení účetnictví odpovídá potřebám chodu a rozvoje činnosti spolku. Byly 

zkontrolovány veškeré účetní doklady za rok 2022 a tyto odpovídají potřebám řádného 

hospodaření spolku. 

 

Přehledy v tisících ke dni 31. 12. 2022 

 

 

 



 

VÝHLED DO ROKU 2023 

Naše cíle a poslání neměníme ani v těžkých časech světa. Pracujeme vytrvale ve prospěch 

pozůstalých rodin při náhlých ztrátách. Máme stále ambice zdolávat překážky a reagovat 

na další výzvy.  

Pro rok 2023 připravujeme některé nové projekty, chystáme další svépomocná setkávání, 

workshopy o komunikaci s dětmi a dospívajícími o smrti a pracujeme na nich se stejným 

zaujetím, jako když jsme kdysi u Zuzky doma začínali. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


